

2025年多地中考释放新信号

全国大部分地区2025年中考已经结束。记者在北京、天津、重庆、贵州等地采访发现，多地中考试题将知识融入生活情境，注重对学生思维过程、综合运用能力以及核心素养的考查。

减少机械刷题

重庆市第九十五初级中学校数学教师窦薇认为，重庆2025年中考数学试卷体现时代性与科学性，引导学生重视生活体验，关注社会发展。

“试题包含新能源汽车的抗撞能力、《哪吒》观影情况、城市垃圾分类情况等。”窦薇说，“这些题目更注重考查学生的思维能力和全面理解能力，避免死记硬背。”

贵州省黔西南州兴义笔山中学副校长罗伦鹤说：“今年中考题更贴近生活，这要求学生除学习书本知识外，还要了解生活常识，对生活中遇到的问题有自己深入的思考，并能运用所学知识解决问题。”

今年天津中考，道德与法治、历史科目开卷考试，允许携带任意纸介质参考资料，打破“开卷即抄书”传统模式，侧重考查学生的思维过程，为考生回答问题提供充分的思考空间，从而有效减少机械刷题。

注重情境创设

“江苏13个设区市语文学科试卷通过优质的语料选用和多样化的情境创设，引导学生积极探索与健康成长；物理学科试卷注重创新情境，明确设问，切实考查学生解决实际复杂问题的能力。”江苏省教育厅基础教育处副处长叶兵介绍。

北京今年中考数学试卷通过多元化情境创设，引导学生将科技发展、生活实践等与解决数学问题深度融合。其中一道题以制造业中企业的销售和管理为背景，考查学生多角度分析产品销售方案与利润优化的决策能力。

采用成语“能工巧匠”考查轴对称图形的概念，选择某校学生每月参加志愿服务时间的素材考查数据分析能力……天津市耀华中学高级教师阎冬雪说，今年天津的中考数学试卷注重遴选现实中有意义的素材，在考查数学知识与技能的同时，推动评价方式多元化、过程化、情境化。

石家庄市第四十四中学教学处主任许瑞霞说，今年河北省中考题较少考查“纯粹”的问题，更加关注学生在真实情境中对所学知识的综合应用，以及跨学科知识的整合与运用。

考查关键能力

关键能力是核心素养的重要组成部分。以初中物理学科为例，重点考查的关键能力包括模型应用能力、信息获取能力、分析归纳能力、实验探究能力和创新应用能力等。

今年北京中考物理试题注重利用文字、图像、图形和图表等方式呈现试题信息，考查考生的关键能力和科学思维。例如，有道题以生活中恒温风速仪为载体，利用文字、图形、图表等方式呈现温度、电阻的信息，考查考生信息获取能力；利用风速、热量、温度、电阻和电压等物理量之间的关系，体现对综合能力和分析能力的考查。

贵州省黔西南州兴仁市实验中学校长徐龙介绍，今年中考卷更加注重对学生综合能力的考查，比如，语文、英语科目增加了中华优秀传统文化内容，物理考试重点考查学生的实验能力。

重庆化学试卷提升了实验题的分值占比。“这意在引导师生重视实验教学，在课堂上完整还原实验步骤、分析实验现象，培养学生科学探究能力。”西南大学附属中学化学教师宁晓强说。

培养“核心素养”

梳理多地今年的中考命题，记者发现，中考试卷的使命已经从筛选“解题高手”转向发掘“问题解决者”与“责任担当者”。针对这一改变，如何做好教与学？

“初中阶段，各学科学习都要重视对核心知识的理解，将各个基础概念、公式、定理等融会贯通，形成完备的知识体系。”叶兵说。

重庆两江新区教育发展研究院教研员陈曦说，教师在教学中，应注重对教学情境的合理运用，通过科学选择情境材料、设置开放性问题等，引导学生多角度思考，从而提升综合思维能力。

许瑞霞认为，中考选拔将逐步形成“知识+能力+价值观”的综合评价体系，学生要从“应试”转向“核心素养”培养，主动适应灵活、开放的命题趋势。

如何培养“核心素养”？天津市静海区教师发展中心中学教研部副主任薛金生建议，要多在实践中学习，尝试在解决实际问题的过程中，把学到的知识转化为能力和素养。同时，多参与项目式学习、探究性学习等活动，锻炼综合能力和创新能力，为适应未来社会发展做好准备。

(新华社北京6月28日电)

国家防减救灾委对贵州提升国家救灾应急响应级别至三级

新华社北京6月28日电(记者周圆 魏弘毅)针对贵州黔东南州等地近期严重洪涝灾害，国家防灾减救灾委员会28日紧急将国家救灾应急响应级别提升至三级，派出工作组赴灾区实地查看灾情，指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。

此外，国家防灾减救灾委员会办公室、应急管理部当天根据贵州严重洪涝灾害影响，会同国家粮食和物资储备局向贵州紧急调拨折叠床、夏凉被、家庭应急包等1.5万件中央救灾物资，支持地方做好受灾群众紧急转移安置和生活保障工作。

国家发展改革委紧急追加安排1亿元支持贵州严重洪涝灾害灾后应急恢复

新华社北京6月28日电 记者28日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委在6月25日紧急安排中央预算内投资1亿元基础上，追加安排1亿元，支持贵州省特别是黔东南州榕江县、从江县、黔南州三都县等灾区交通、水利、医疗卫生、教育等基础设施和公共服务设施灾后应急恢复，推动尽快恢复正常生产生活秩序。

高铁出行新福利！铁路“轻装行”服务启动

据新华社北京6月28日电(记者樊曦)记者从中铁快运股份有限公司获悉，28日起，铁路部门在北京西、上海虹桥、广州南等19座车站试点开展“轻装行”服务，为旅客提供“门到站”“站到门”同城行李搬运服务，铁路12306APP、微信小程序同步推出“轻装行”功能，旅客可通过线上预约办理，将有效减轻携带大件行李出行的负担，乘坐火车出行更加方便快捷。

中铁快运相关负责人介绍，在同城距离车站35公里内，旅客根据实际需要可选择以下两种“轻装行”服务。一是出发旅客“门到站”行李搬运服务。选定此项服务后，由工作人员到旅客指定位置上门收取符合托运规定的行李并搬运至出发车站，安检通过后，送至旅客乘车站台或指定站内行李服务柜(服务台)。二是到达旅客“站到门”行李搬运服务。选定此项服务后，由工作人员从乘车站台或旅客指定的站内行李服务柜(服务台)收取行李，在约定时间内运送至指定位置。

该负责人介绍，已购车票的旅客可通过铁路12306APP、微信小程序预约“轻装行”服务。办理“门到站”服务时，在开车前48小时至4小时预约；办理“站到门”服务时，在列车到站前24小时至1小时预约，工作人员在取件后5小时内送达指定位置。以上服务在工作人员取件前，旅客可随时取消订单，不收取任何费用。

该负责人表示，“轻装行”服务试点初期按件计费，价格为“出发地至车站”和“车站至目的地”68元/件，“出发地至所乘列车站台”和“所乘列车站台至目的地”98元/件，后期将根据市场需求、运营成本等因素动态调整。

“良浜”等四只旅日大熊猫平安回国

据新华社成都6月28日电(记者余里)在中日双方的共同保障下，旅居日本和歌山县白浜野生动物园的大熊猫“良浜”“结浜”“彩浜”“枫浜”乘包机于28日18时51分平安抵达成都双流国际机场，随后转运至成都大熊猫繁育研究基地隔离检疫场进行隔离检疫。

为保障四只大熊猫顺利回国，日方专门定制了大熊猫航空运输箱，确保大熊猫在箱子里能够自由活动、采食和休息，飞机舱内保持18至20℃适宜温度。中方选派了经验丰富的饲养管理人员和兽医提前赴日参与饲养护理，熟悉掌握四只大熊猫的生活习性和饲养情况，并与日方饲养专家同机护送，保障运输途中的健康管理和饲养需求。

与日本和歌山县白浜野生动物园开展大熊猫国际保护合作始于1994年，是我国对外开展的第一个大熊猫国际保护合作项目。多年来，中日双方建立了良好的合作关系，在大熊猫饲养管理、繁殖育幼、疾病救治、技术交流、公众教育等多个领域取得显著成效。

在促进中日人文交流方面，大熊猫始终发挥着独特作用，成为日本民众了解中国文化的重要窗口与连接两国友谊的坚实纽带。

带活“避暑经济”，这些地方有“妙招”

炎炎夏日、暑期临近，记者走访看到，景区依托生态、文化等资源因地制宜发展特色避暑游，防暑消夏产品在政策红利助推下广受欢迎，城镇以商文旅融合拓展夜间多元业态……各地频出“妙招”，不断激发消费潜力，有力带活“避暑经济”。

挖掘资源打造“避暑胜地”

在雨后的森林小径中漫步，空气中夹杂着草木的清香，山风拂过脸颊，带来丝丝凉意。近日，位于吉林省白山市的长白山华美胜地度假区开启夏季运营，得天独厚的生态资源，吸引大批游客来此避暑休闲，打卡滑雪场的“22℃夏天”。

“这个暑期度假区客流量预计超30万人次。”长白山华美胜地度假区市场推广部负责人雁文说，新项目峡谷探险乐园将全新亮相，让游客沉浸于自然、爱上自然。

吉林长白山的森林康养、浙江东海之滨的观海纳凉、内蒙呼伦贝尔的草原自驾、云南曲靖的乡村旅游……近年来，得益于广阔的疆域和多样的地理气候，我国避暑游目的地类型持续拓展，热度不断攀升。

相关平台数据显示，亲子游、大学生出游是这个暑期的主力出游人群。西北、东北等区域成为避暑游首选目的地，酒店预订增幅位居前列。

位于重庆市北碚区的金刀峡景区是一条全长约10公里的幽静峡谷，景区依托生态条件，打造了特色溪降运动。“溪水拍打身体，带来阵阵透心凉意，让人更好地放松。”重庆市民赵锐说。

到森林公园健步走，在湖边亲水嬉戏，在消夏晚会上表演节目……在贵州遵义习水县，避暑旅居成为新时尚。依托贵州习水国家森林公园，当地擦亮生态度假旅居品牌。“全县6个乡镇的28个避暑地产项目，有3.6万户已入住的业主，此外还有酒店、民宿等7.9万多张床位。”习水飞鸽生态旅游景区管理服务中心主任余熠说，“随着避暑客陆续抵达，客流量预计在暑假期间达到峰值。”



游人在江西省南昌市红谷滩区的摩天湾天然泳场戏水纳凉。

近日，南昌赣江“两滩七湾”天然泳场对外开放，吸引了众多游人来到江畔游玩戏水。据悉，赣江“两滩七湾”天然泳场包括摩天湾、龙沙湾、九龙湾等9处天然泳场，是南昌市打造的重点民生项目。

创新场景点燃“夜间经济”

夜幕降临，吉林长白山脚下的二道白河镇，云顶市集灯火璀璨、人潮涌动。500米长的商业文化街区两侧，60余家美食与长白山特色文创摊位依次排开。游客品美食、逛夜市，感受长白山夏夜的独特魅力。

“市集已成为游客的热门打卡地，更是我们打造‘长白山不夜天’全域旅游格局的重要业态支撑。”项目策划团队成员张秋森说，今夏长白山还重启免费巡游巴士服务，连接雪绒花、云顶市集及恩都等热门景点，全面提升游客体验。

今年年初，国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》明确，要盘活提升存量空间，打造新型消费场景，发展夜间文旅经济。

傍晚，在重庆南岸区滨江南路滨溪路，年轻人骑行或慢跑，让江风带走燥热；沿江餐饮店纷纷推出江景纳凉座，冰镇饮品与特色小食热销。作为南滨路沿线重点城市更新项目之一，“岸香南”全景式滨江露台商业街6月20日正式开街亮相。当地对约5000平方米的滨商业空间进行更新，引入20余家餐酒等品类品牌，打造“江岸微醺生活社交场”。

坐在贵州黔南龙里水乡贵秀剧院里，全息投影的灯光夹着水雾，凉气扑面而来。入夏以来，每天都有旅行团造访这里观看《贵秀》等沉浸式剧目，感受贵州山水文化魅力。剧院总经理徐利名说，为吸引暑期客流，剧院联合旅行社开通“避暑直通车”，覆盖高铁站和机场，接下来还将推出“民宿+演艺+夜游”的避暑联票。

“发挥‘凉资源’作用，不断满足多层次消费群体的多元需求。”吉林大学商学院与管理学院教授辛平认为，夏季也可深挖冰雪文化潜力，开发主题文创与演艺活动，既能吸引夏季客流，又能为冬季市场预热。

(新华社北京6月28日电 记者王帆 周闻韬 齐健)

政策红利催热“清凉消费”

眼下，高温天气叠加政策红利助推，带动消暑类家电走俏，催热“清凉消费”。

在重庆忠县各大商超，空调、风扇等产品进入销售旺季，加上各种补贴政策带来的效应，购买相关家电的顾客逐渐增多。“这款空调加上国补，能省2000多元，现在购买感觉非常合适。”在苏宁电器忠县店选购空调的顾客王杨柳说。

政府搭台、企业唱戏、群众受益，更多市民享受到政策红利与品质生活的双重升级。“6月以来，国家

补贴有力推动绿色消费，高能效空调销售占比超过80%。”苏宁电器忠县店负责人郭朝斌说。

记者了解到，一些商家还提供免费上门拆旧、安装及延长保修等“一站式”服务，降低消费者的换新门槛和使用成本；部分卖场顺势推出“清凉套餐”，将空调与冰箱、电风扇等组合销售，带动销量不断攀升。

作为融合文化创意与饮食消费的特色产品，文创雪糕也成为“清凉消费”的亮点。

白桃味的“长白山天池”、奶油

味的“集安大吉他”、草莓味的“长影博物馆”……今夏吉林多家景区推出具有本地特色的网红雪糕，在网络平台上晒出“雪糕+地标”的照片，成为众多游客的旅行标配。

在长春净月潭国家森林公园，以碧松净月塔楼等标志性景观为设计模板的文创雪糕正在热销。“游客既能品尝解暑，还能拿着合影留念。入夏以来，文创雪糕单日最高销量可达1.14万支。”长春净月潭旅游发展集团有限公司总经理邹明华说。

认婴公告



女婴，姓名：陈贝拉，出生约1天，于2019年7月19日在海口市桂林洋海边海岸1号处被捡拾，婴儿生父母或其他监护人请于公告之日起60天内持有效证件前来认领，逾期将依法安置、联系电话：13976247563。

2025年6月28日

遗失

海南第一投资控股集团有限公司

员工蒋会成遗失护照(护照号：

EB3415930)和APEC商务旅行

卡(卡号：000195662)，声明作废。

海南第一投资控股集团有限公司

2025年6月27日

●罗琼妹2025年5月16日不慎遗失居民身份证一张，身份证号：46003519821018252X，特此声明。

●三亞嘉盈智能飞行区服务有限公司不慎遗失公章(编号：

460200000320076)，声明作废。

●周青于2025年6月24日不慎遗失居民身份证，身份证号码：

362526197910155826，有效期限：

2016.11.28—2036.11.28，特此声明。

广告·热线：66810888

资讯广场

出售

旺铺出售

海口旺铺低价、高租收。新大洲大道180m²土地+412m²建面！吴先生：13876777293。

转让

转让

海口市五万平米厂房仓库转让、合作、出租，可分割。联系方式：18100968256，李女士。

公告

转让

灭失公告

王振榜名下一辆劲牌摩托车琼C41Z18，在2014年威马台风登

陆外出干活时，停放在村仔溪处

时，被大水冲走灭失。特此公告

注销公告

海口市公开服务中心(统一社

会信用代码：52460100MJY1892

11U)拟向海口市民政局申请注

销，请相关债权债务人在见报45

天内到本中心办理相关事宜。

寻亲公告

2019年12月8日，本人在海口市

琼山区东昌农场一队路口处拾到